

Купчя А. О.

ЖИЗНЬ КАК ЦЕННОСТЬ: ПАССИВНАЯ ЭВТАНАЗИЯ И ПРАВО НА ОТКАЗ В МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ

Научный руководитель: преп. Семенова С. А.

Кафедра судебной медицины

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Право на эвтаназию в последнее время стало предметом внимания и научного обсуждения, оно порождает множество споров и разногласий. Ведь здесь сталкиваются интересы и позиции представителей разных областей: медицины, права, психологии, философии.

При обсуждении данной темы возникают следующие острые вопросы: имеет ли человек право на смерть, на свободу воли, которая ведет к умерщвлению; может ли человек с неизлечимым заболеванием отказаться от медицинской помощи, и как соотносятся существующие в Республике Беларусь юридические нормы с принципами медицинской этики.

Эвтаназию разделяют по способу ее применения на активную и пассивную эвтаназию. Активная эвтаназия представляет собой введение медицинских препаратов умирающему, результатом чего является быстрая и безболезненная смерть. Пассивная эвтаназия – специальное прерывание медиками поддерживающей терапии больного либо ограничение лечения, т.е. согласованный с пациентом отказ от назначений, позволяющих продлить жизнь больного, или же увеличение доз лекарства, облегчающего страдания, но сокращающего жизнь больного. Основной отличительной чертой двух типов эвтаназии является форма деяния – действие либо бездействие.

На территории Республики Беларусь осуществление эвтаназии, в том числе с помощью медицинских (фармацевтических) работников запрещено. Вместе с тем, в ст. 45 Закона Республики Беларусь «О здравоохранении» предусматривается отказ пациента от оказания медицинской помощи, в том числе медицинского вмешательства. При отказе от оказания медицинской помощи, в том числе медицинского вмешательства, пациенту либо лицам, указанным в части второй ст. 18 Закона, лечащим врачом в доступной форме должны быть разъяснены возможные последствия отказа. Отказ от оказания медицинской помощи, в том числе медицинского вмешательства, оформляется записью в медицинских документах и подписывается пациентом либо лицами, указанными в части второй ст. 18 Закона, и лечащим врачом. Также пациент, при наличии соответствующих условий, имеет право на отключение жизнеподдерживающего медицинского оборудования.

Таким образом, несмотря на запрет эвтаназии, пациент, тем не менее, имеет право отказаться от лечения, что в определенных ситуациях может привести к летальному исходу и в какой-то степени рассматриваться как вариант пассивной эвтаназии. Основная сложность в данной ситуации заключается в смешении понятий отказа от медицинской помощи и эвтаназии. Не любой отказ пациента от оказания медицинской помощи, даже тот, который приближает смерть пациента, следует квалифицировать как эвтаназию. Граница между эвтаназией и отказом от медицинских вмешательств очень тонка, поэтому медицинским работникам необходимо хорошо понимать правовые нормы и корректно оформлять медицинскую документацию. Право пациента на отказ от медицинской помощи, в случае наличия смертельного заболевания, требует комплексного изучения в целях разработки соответствующих мер, позволяющих в полной мере, без нарушения норм действующего законодательства, обеспечить реализацию прав конкретного человека.